

# 打击欺诈骗保 守好百姓“救命钱”

## 路遇急症病人 公交司机及时送医

**民生会客厅**  
小话题 大民生

主持人 柳家欢  
本期嘉宾: 李永能 区医疗保障局副局长

梁静芝 区人民医院副院长  
杨女士 市民  
“@隐于庭的小法师” 网友

“民生会客厅”交流平台:QQ群(日报民生会客厅) 64640581 热线电话 88987777 88974599

4月20日上午,区医保局在万达广场开展“维护基金安全”现场宣传活动,广泛宣传医疗保障基金监管相关法律、法规,发动民众参与监管,加快推进“清廉医保”建设。那么哪些行为属于欺诈骗保?相关部门又是如何加强监管,守好百姓“救命钱”?本期民生会客厅让我们一起来关注这个话题。

本报讯(记者 毛淦颖 通讯员 王娇虹)4月19日,市民竺先生请儿子将一面写着“真心相助,恩情铭记”的锦旗送到了区公交公司,感谢205路公交车司机郭海浪及时送治就医。

如焚,使劲招手拦车,希望经过的车子能帮忙送医。

此时,公交司机郭海浪恰好开着205路公交车经过。由于竺先生夫妻俩所在的位置不是公交站点,郭海浪一开始没有注意。当驾车经过他们身边时,才发现有一位男子痛苦地蹲在地上,一旁的女子很着急地拦车。此时,车子已经超过他们10多米。但看到他们十分紧急的样子,郭海浪招呼乘客后倒车回去将他们接上车,直接送到了人民医院后离开。由于送医及时,目前,竺先生的身体状况已趋于平稳。

4月16日上午9时多,家住溪口镇竺先生感觉肾脏有点不适,就在妻子的陪同下驱车前往区人民医院复诊。不料,10时左右行至区民政局附近时,竺先生突感疼痛难忍,遂立即靠边停车。本想下车后在路边蹲一会会缓解一些,没想到却站不起来了。随行的妻子心急

## 本周有雨有晴

### 周四冷空气来袭 气温将明显下降

本报讯(记者 徐华良 通讯员 沈绿章)春天天气变化无常。记者昨天从区气象台了解到,本周有雨有晴,周四起北方一股冷空气抵达奉化,气温明显下降。

高后低。冷空气影响期间,过程降温可达5℃至6℃。这段时间以来,天气总体暖和,市民不妨走出家门,去溪口东岙欣赏紫嫣嫣的万亩红枫,也可到大堰品尝白茶。

前日是二十四节气中的谷雨,也是春季的最后一个节气,意味着春天即将结束。俗话说:清明断雪,谷雨断霜。谷雨以后,雪霜现象在我区基本终止,寒潮天气结束,天气转暖。

区气象台昨天一周预报,周一阴有阵雨,气温19℃至24℃;周二多云到阴,下午到傍晚转阴有阵雨或雷雨,气温20℃至29℃;周三阴有小雨,气温18℃至26℃;周四阴转多云,气温17℃至24℃;周五晴到多云,气温14℃至25℃;周六多云,气温14℃至24℃;周日多云转阵雨,气温18℃至28℃。

## 漏水多年苦不堪言 综合整治找出“元凶”

本报讯(记者 许森 通讯员 沈安格)近日,家住城区广南商场的周女士对城管队员连声称谢,困扰她家10多年的“水帘洞”问题得到了解决。

不是3楼,而是4楼。4楼阳台有盥洗盆,其排水管因为年久失修而破损,污水变成直排,又因为3楼的违法搭建,使得顽疾藏匿其后,始终没有被发现。锦屏城管中队借助第三方力量,将4楼的水管进行了补修,周女士家的“水帘洞”问题得到彻底解决。

周女士家的“水帘洞”源于10多年前,当时,她买了广南商城2弄5幢2楼的2间房,入手时就存在3楼违法搭建行为,3楼两家住户将中间设备平台一分为二,各自浇筑外包。周女士入住后漏水问题接踵而至,用她的话说,“365天,天天都是下雨天,甚至水还会渗漏进房间。”为此,周女士跟3楼住户协商过,也找过社区,但始终没有找到漏水根源。为此,周女士只好搭建了一个两层雨棚,将漏水引流至1楼,但还是经常会或多或少被水滴到。

周女士告诉记者,漏水问题一直困扰着家人,地面湿漉漉的,朋友也不爱来他们家玩,尤其是家里老人,进屋短短3米路,走得战战兢兢。因漏水问题,与3楼邻居的关系也一直非常尴尬。现在违法搭建都拆了,楼道堆物都清理了,广南商城清爽,令人拍手叫好。

4月18日,是广南商城整治的第8天。当整治人员撬开3楼的违法搭建时发现,漏水的始作俑者并

据悉,广南商城目前已拆除违法搭建20余处(间),拆除面积780余平方米,拆除废旧广告牌20余只,拆除水斗21余只,清理跨门营业20余家次。

### 欺诈骗保花招多

主持人:“两定机构”欺诈骗取医保资金的行为主要有哪些?参保人员欺诈骗取医保资金的行为有哪些?

杨女士:上段时间,家里老人因感冒身体不适,带他去医院检查。进医院后,想当然地认为,用自己的医保卡给人看病配药符合合理,但被工作人员告知参保人员就医需人证相符,将医保卡借给他人使用属于欺诈骗保行为。后经咨询,办理了“家庭共济网”业务,以后家人有需要可以直接使用共济账户。

李永能:“两定机构”是指平常所说的医保定点医疗机构和零售药店,“两定机构”在医保服务过程中可能发生的诈骗医保基金的行为主要有:将参保人员的社保卡扣留,盗刷医疗保险费;将不该由医保基金支付的生活用品、保健品及其他物品串换成医保可以报销的药品、材料等来骗取医保资金;弄虚作假,通过伪造病历、处方、疾病诊断等医疗文书为参保人员提供虚假证明,发票套取医保资金;通过免费体检、减免费用等让参保人员虚假住院骗取

医保资金;不按规定收费,为非医保定点的医疗机构、药店提供刷卡服务等,为非参保人员就诊提供刷卡服务等。

参保人员将自己的医保卡借给他人使用或者借用、冒用他人的医保卡就医;伪造或涂改医疗费发票、病历等医疗文书骗取医保资金;将用医保卡购买的药品、医疗器械、材料等交换牟利;提供虚假证明来参保骗取医保待遇等都是欺诈骗保的行为。

### 严厉打击欺诈骗保

主持人:医保管理部门对于欺诈骗保行为是怎么处理的?

梁静芝:近日,区人民医院遇到一起涉嫌欺诈骗保事件,一名患者在不属于特殊病种报销范围的情况下,要求医生修改病历,伺机套取医保基金。篡改病历不符合医疗机构和医保部门相关规定,临床医生当场拒绝了患者请求。

作为医疗机构,在日常诊疗过程中,会严把“医保关”。如在患者使用医保卡时,仔细确认身份信息。对于人证不符的,将拒绝接诊。医院将严格遵守各项法律法规,开展自查自纠,严厉打击欺诈骗保行为,维护医保基金安全。同时进一步改善医疗服务行动,规范诊

疗服务行为,提高医疗服务质量水平,增进群众的就医获得感。

李永能:根据诈骗行为的轻重程度,对定点医疗机构和零售药店分别给予整改、暂停结算1-12个月、解除服务协议等处罚,对机构中违规的医师扣分直至解除医保医师协议,追回违规费用,并根据《中华人民共和国社会保险法》相关条款进行2-5倍的罚款,涉嫌犯罪的人员将移送公安机关处理。

对参保人员欺诈骗保行为不仅要追回违规费用,对骗保行为人还要暂停医保待遇,金额较大涉嫌犯罪的将移交公安机关进一步处理。

### 监管力度不断加强

主持人:医疗保障部门如何监管这些欺诈骗保行为?如发现类似行为如何举报?

@隐于庭的小法师1:有些地方个别医院打起了套取医保资金的歪主意,如未给患者做任何检查就安排住院,将医疗费用刷走等。欺诈骗保行为,不仅使医疗资源被不合理使用,同时还造成了医保基金流失,希望有关部门能够加强监管打击,让政策落到实处,严惩妄图“钻空子”的不法之徒及单位牟取个人私利。

李永能:医疗保障部门通过医保系统智能监管和人工审核,对大数据进行分析,对医疗机构和参保人员的异常费用进行监控,配备专门的稽查人员,对发现的异常费用进行稽查,对定点医疗机构和零售药店不定期开展巡查和专项检查,并开通了0574-88689400举报电话,请全社会对医保定点机构、零售药店、参保人员以及经办机构欺诈骗保行为进行监督,发现违规线索可电话举报,我们会做好保密工作。

2017年以来,区医疗保险稽查部门已查处定点医药机构欺诈骗保案件10余起,参保人员违规报销80余起,5家定点机构解除服务协议,对其中1家机构处以行政处罚,追回违规费用93万余元。

### 主持人的话

医疗保险工作是一项重要的民生工程,涉及千家万户,是广大群众的救命钱,保障医保基金安全是全社会的共同责任。近年来,打击欺诈骗保专项行动不断深入,通过典型案例的查处,对违法违规人员形成了有效震慑,但欺诈骗保行为仍未得到根本遏制,希望全社会积极参与监督、举报,努力构建更加公平、更可持续的医疗保障体系。

## 专家进村送健康 奉甬3家医院联合义诊

本报讯(记者 袁伟鑫 通讯员 马宜奋 王梦云)4月20日上午,奉化新桥骨科医院、宁波市李惠利医院东部院区、宁波市妇女儿童医院北部院区等3家医院的20多位医疗专家来到溪口镇上山村开展“健康进乡村、义诊献爱心”活动,为当地百姓送医送药送健康,受到了村民热情欢迎。

义诊在上山村活动中心举行,得知宁波奉化专家要来义诊,村民早早地在这里等候就诊。现场开设了骨科、内科、血液肿瘤科、肝胆胰外科、生

殖科、针灸理疗科、儿科、妇产科、超声科等服务项目。医疗专家耐心地为村民进行检查,询问病史,分析病情,讲解注意事项,并对他们在日常生活中就用药方面存在的误区给予指导。“有专家给我们看病,还能吃上免费药,希望这样的活动能多举办。”一位村民说。

半天时间,医疗专家为村民义诊和提供健康咨询服务200多人次,发放健康教育资料500余份。新桥骨科医院还向村民捐赠了价值6000多元的各种常用药品。

图为活动现场。



## 惊险! 河水快漫到乘客鼻子了 出租车溜车翻落剡溪一人被困 多方营救解险情

本报讯(记者 柳家欢 通讯员 应伟健 竺琛)“危险,快救人……”4月20日中午12时许,溪口镇嵛山大桥下附近的临时便桥上呼救声一阵接一阵。一辆出租车在上坡时不慎溜车,后退翻落剡溪中,副驾驶座乘客被困。5名公安民警当场下水救人,后在消防人员、交警及群众共同努力下,成功将被困人员救出。

据民警介绍,当天中午12时06分,溪口派出所连续接到群众报警,称有车辆掉入剡溪中,车里有人被困。接警后,该所立即派出2车警力开展救援。民警到达现场时,发现这辆出租车已在河中翻了个底朝天,司机和后排乘客已脱险,由于车头重下沉较深,副

驾驶位置的乘客被困住无法动弹。现场已有2名群众下水,正试图用钢筋拉住车子,防止水流将车冲走。

“这段河流近期正在进行环境整治,挖机施工过的位置最深可达3米,再加上中午的大雨,导致河水暴涨,水流湍急,形势十分危急。”民警郭本格告诉记者,懂水性的警员纷纷下水救援,一开始想用撬棍撬开车门,可车门已严重变形,完全使不上力。潜水至车里查看,透过缝隙看到副驾驶上的男子脸顶着副驾驶座的脚垫,仅有四五厘米高的空间可供呼吸,水位已上涨至乘客的耳朵位置,眼看就要到鼻子了。每隔两三分种,郭本格都要潜下水去拍拍被困人员伸出车窗外的手让他保持清醒。

“快!一起抬,水漫上来了,他快不能呼吸了。”时间紧迫,10余名救援人员一字排开,先将车头抬起,给被困乘客留出足够的呼吸空间,然后单边抬升车体,将出租车竖了起来,把该男子抬出,立即送往医院救治。

下午1时许,记者来到现场时,出事出租车已被捞起,水面恢复了平静,不远处有几辆挖机正在清理着淤泥。目击者杨先生告诉记者,回想起刚刚发生的一幕,实在是太险了,眼看车子就要沉下去了,从桥上几乎望不到那位被困的乘客。“我把救援的画面发到朋友圈,为民警和救援人员点赞。没过多久就收到很多点赞。”郭本格在现场搁浅处还发现了救援时丢失的执法记录仪。

“当时只顾着把人救出来,记录仪何时丢的都没有察觉到。”郭本格再次下水捞起执法记录仪。

2时30分许,记者随民警一起来到奉化第二医院时,该出租车司机已离开医院。在急诊室里,乘客杨先生和妻子精神状态良好,身体并无大碍,正在一旁晾着湿透了的钱物。据杨先生介绍,当天上午,夫妻俩从河北坐飞机到达宁波,在机场打了辆出租车欲赶往溪口谈业务。车子刚翻落到河里时,尝试用坚硬物砸碎车窗,但没成功。救援过程中,自己一直闭着眼不敢动,呛了好几口河水。这次能够死里逃生,全靠公安民警和现场的救援人员及时救援。



### 询问居民房屋信息 作何用处

来电:有市民向本报新闻热线反映,前几天接到南门社区工作人员电话询问桑园新村房子的房产面积和土地面积,想问作何用处?

回复:锦屏街道办事处答复,情况属实,南门社区工作人员确实打电话给居民,询问房产相关信息,此举是为了完善居民房屋信息。

### 楼上漏水能否起诉

来电:有市民向本报新闻热线咨询,楼上邻居从2017年开始漏水,影响他家,多次督促物业和邻居维修一直拖而未决,可以起诉物业和楼上邻居吗?

回复:区司法局答复,您可以把物业、楼上邻居、开发商作为起诉对象,要求修复涉案的房屋,并向法院申请鉴定房屋漏水的原因。

### 袁家岙地区山林 有没有补贴

来电:有市民向本报新闻热线反映,萧王庙街道袁家岙地区有没有山林补贴?

回复:萧王庙街道办事处答复,该地区山林未纳入生态公益林管理,因此无补贴,下步在公益林调整时将就此征求群众意见。

